

的重现率差只是由于：(1) 氢氧化铁聚合体的诱导期因碱液的加入而变；(2) 生成物颗粒体积相差很大。在这一试验结束后，又研究 $\text{Fe}(\text{ClO}_4)_3$ 浓度与酸度的影响，然后又研究 $\text{Fe}(\text{ClO}_4)_3$ 浓度与温度的影响。通过这些个别试验后，再去看第一次试验的错综复杂的结果，就觉得一目了然了。

三、阅读文献

1. 尽读书，不如无书

这是引用孔老夫子的话。因为你从书上或文献上读到的东西，不一定完全是对的，所以阅读文献必须仔细，不能看到什么就盲目相信，应该学会分析。

2. 必须注意试验的方法

有很多作者在写报告时，没有详细介绍所用方法，以致别人在做同样的试验时，不能重复。有时两篇文章中结果不一样，实际上是某些方法的细节不同。所以在阅读文献时，一定要注意所用的试验方法。美国的土壤学杂志一般要求将实验写得较为详细，在这一点上

是走在化学杂志的前面。

3. 仔细消化几篇好报告，胜过浏览许多报告的摘要

有许多人喜欢看摘要，不仔细看内容，这是很犯忌的事。如果是一篇好文章，阅读时就应该仔细的消化，可能常常要花很多时间，而不要一天看很多文章，看后都是一知半解。做指导教师最重要的一点就是介绍好的文章给学生看。从我个人的经验来讲，我常常花好几天时间去看一篇文章，最后发现它是不值得看的。因而我觉得应该给学生介绍：那篇文章是好的，应该详细阅读。那怕花两个星期时间看一篇有用的文章，也不要去看许多没用的东西。

4. 最新的文章未必是最好的文章

在谈话中我们常常可以听到这样的话：“新的文章出来了，旧的东西还有什么必要谈呢？”实际上并不一定如此，很多过去的文章还是很有价值的，新的东西并不一定都是对的。

以上是我的一些看法，希望能给大家一点帮助。

澳大利亚圣诞岛磷矿的利用*

A. R. 米尔乃斯

圣诞岛位于澳大利亚大陆西北面的印度洋中，是火山喷出物形成的岛屿，主要由玄武岩、凝灰岩和石灰岩组成。岛上的磷矿资源，根据其形成的环境条件不同，可分为：A型磷矿、B型磷矿和C型磷矿三种，从地层深处到地表依次分布。A型磷矿主要为磷灰石。C型磷矿是以纤维钙铝石和水磷铝碱石为主的磷矿，分布在近地表的土层中，使地表土壤呈暗红色。B型磷矿则是上述两种磷矿的混合物，分布在上述两者之间的过渡带。

磷灰石(含 P_2O_5 约38%)可以加工成过磷酸钙。但贮量丰富的C型磷矿由于其含磷量低(P_2O_5 在26%左右)，并且多半以植物不能利用的无效状态存在，而使它的利用价值受到限制。因此，如何改变C型磷矿的性状，提高其有效度，使它能更好地为作物提供养料，是澳大利亚磷矿开发利用的一个课题。

圣诞岛C型磷矿以含磷铝(铁)为主，其主要化学组成如表1(Gilkes and Palmer)。矿物组成主要是纤维钙铝石[erandallite, $\text{CaAl}_3(\text{PO}_4)_2(\text{OH}) \cdot 5\text{H}_2\text{O}$]，水磷铝碱石[millisite, $\text{Na}_{10}(\text{PO}_4)_6\text{CO}_3 \cdot (\text{F}, \text{OH})$]和针铁矿[goethite, $\alpha\text{-FeOOH}$]，以及少

量磷灰石[apatite, $\text{Ca}_5(\text{PO}_4)_3(\text{OH}, \text{F})$]。

C型磷矿在不同温度下煅烧，其性状会发生一系列变化，磷的有效度也随之而改变。试验结果表明(表2, Milnes, Palmer and Gilkes)，随着煅烧温度的升高，矿石失水，因而全磷含量略有增加。但有效磷量占全磷的百分数(原始矿为5%)，开始时随着温度的升高而增加，于500—650℃时达最高(92%)，继续升温则又再次下降，在1050℃时，有效磷量甚至比原始矿还低。

X-衍射分析结果也表明，C型磷矿经过500—650℃煅烧后，纤维钙铝石和水磷铝碱石结晶峰消失，他们认为这些矿物已完全分解变成无定形物质。但当继续增加煅烧温度时，则又出现白磷钙石[whitlockite, $\beta\text{-Ca}_3(\text{PO}_4)_2$]和刚玉[corundum, $\alpha\text{-Al}_2\text{O}_3$]的结晶，根据X-衍射分析结合差热分析(DTA)和热解重量分析(TGA)，他们提出C型磷矿在不同温度煅

* 此文根据澳大利亚专家A. R. Milnes 1982年的访华学术报告由朱荫润同志整理，并参考R. J. Gilkes and B. Palmer (1981)和B. Palmer and R. J. Gilkes (1981)的研究报告编写而成。

